



ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

10/2001 ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛ

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЛИТИЧЕСКИЙ АРХИВ XX ВЕКА

- Красный террор в годы гражданской войны. По материалам Особой следственной комиссии 3

СТАТЬИ

- Дж. Дейли — Пресса и государство в России (1906—1917 гг.) 25
И. В. Павлова — Власть и общество в СССР в 1930-е годы 46

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ

- И. Е. Дронов — Князь Владимир Петрович Мещерский 57

ВОСПОМИНАНИЯ

- А. С. Лукомский — Очерки из моей жизни 85

СООБЩЕНИЯ

- М. А. Фельдман — Рабочие Урала в 1914—1922 годах 110
В. Ж. Цветков — Спецслужбы (разведка и контрразведка) Белого движения в 1917—1922 годах 121
З. Абашидзе — Россия — Грузия: проблемы и перспективы 137

ЛЮДИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

- Д. М. Легкий — Студенческое «Прошение на имя государя» осенью 1861 года 144

Выходит
с 1955 года

ООО
РЕДАКЦИЯ
ЖУРНАЛА
«ВОПРОСЫ
ИСТОРИИ»
МОСКВА

Студенческое «Прошение на имя Государя» осенью 1861 года

Д. М. Легкий

История студенческих волнений осенью 1861 г. в России получила широкое освещение как в дореволюционной, так и в советской историографии не только с подробным описанием «бестактности и жестокости властей», но и непременным упоминанием, что в это время «собирались подписи под протестом против действий властей», так как «противоборство студенчества и правительства произвело на современников большое впечатление»¹.

Действительно, с началом эпохи великих реформ 1860—1870-х годов общественное мнение оказалось как никогда единодушным в выражении своего сочувствия студенческому движению, принявшему радикальные формы. Довольно смелая по тем временам попытка организовать массовую подпись «адреса на имя Государя» — событие весьма поучительное для понимания настроения и поведения либерального общества, получившее противоречивые оценки в научной литературе и во взглядах современников. Его истинную подоплеку позволяют вскрыть документальные материалы, особенно из семейного архива Д. В. Стасова, видного судебного и общественного деятеля, невольно ставшего ключевой фигурой этой широко известной, но так и не состоявшейся акции.

Представители семейной династии Стасовых, включая Д. В. Стасова и его брата русского критика В. В. Стасова, организаторов женского движения Н. В. и П. С. Стасовых, а затем и революционерку Е. Д. Стасову, приняли активное участие в развитии народного образования. Они открывали воскресные школы, создали Высшие женские курсы, «Общество женского труда», фонд «Детская помощь», «Общество для вспомоществования медичкам и педагогичкам», «Общество земледельческих колоний и ремесленных приютов». Сам Д. В. Стасов в 1860-е годы был директором Русского музыкального общества, одним из создателей консерватории в России и одновременно первым председателем Совета присяжных поверенных Санкт-Петербурга.

Стасовых глубоко волновала судьба учащейся молодежи. Когда осенью 1861 г. начались студенческие волнения, Д. В. Стасов, в числе передовых представителей столичной интеллигенции, выступил инициатором акции в защиту арестованных студентов, хотя, по воспоминаниям профессора В. Д. Спасовича, в «группах петербургского общества, претендующих на известную культуру, сочувствие к студентам было весьма умеренное, боязливое и, так сказать, платоническое»².

«30 августа 1861 г. я вышла замуж за Д. В. Стасова,— вспоминает о том времени П. С. Стасова — а в сентябре произошла известная университетская история в Петербурге... В кружке наших друзей явилась мысль подать на Высочайшее

Легкий Д. М. — кандидат исторических наук, доцент Костанайского университета, Казахстан.

ISSN 0042—8779

ВИ

ВОПРОСЫ
ИСТОРИИ

10
—
2001